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PRÓLOGO

Washington Uranga

Periodista argentino

Docente e Investigador de la Comunicación

V
ivir en América Latina y el Caribe es una aventura apasionante.  Es también una experiencia marcada por el dolor de los que sufren la pobreza y padecen la exclusión y, al mismo tiempo, por la esperanza y la pasión de quienes, con sus luchas y propuestas, no se resignan y quieren encontrar, a cada paso, nuevos argumentos en favor de la vida. Este libro habla de todo ello. De muchos comunicadores y comunicadoras latinoamericanos y caribeños protagonistas de experiencias plurales y muy diversas, quienes construyen desde la dificultad, pero aportando toda la creatividad, la profesionalidad y la esperanza de la que son capaces.

Pluralidad y diversidad no pueden entenderse apenas como tolerancia por las miradas distintas o las opiniones discrepantes. No hay lugar para la falta de compromiso.  Es necesario construir nuevas formas y otras metodologías en la acción ciudadana y en la comunicación, para que la diferencia se asuma como riqueza, pero también para generar modos de acción conjunta y eficaz para el cambio. No nos interesa apenas una presencia testimonial en el escenario de la Comunicación y de la vida latinoamericana. Tenemos una vocación política que nos impulsa a incidir decididamente en los procesos sociales, políticos y culturales, porque queremos generar cambios en favor de una vida más humana, de otra calidad de vida, en el sentido de la justicia, la libertad y la dignidad.

El libro habla de pequeñas y grandes historias, de experiencias, de prácticas y de saberes que emergen y se constituyen en nuestras vidas. Y de quienes, como actores y actrices, hacen y construyen la historia de nuestros pueblos. Cada uno de los aportes suma, desde un lugar distinto, desde un recorrido diferente, al mismo propósito: conocer y conocernos para seguir buscando alternativas.

Toda práctica social está atravesada por la comunicación. Nuestros saberes y habilidades están ligados a la comunicación y, desde allí, hacemos un aporte a la experiencia humana, desde esa perspectiva, sin perder de vista, por cierto, que la historia de la humanidad tiene tal complejidad que requiere, para su comprensión y recreación, del aporte de saberes diversos y diferenciados pero, al mismo tiempo, integrados.

Esa búsqueda necesita hoy de redes. "Enredarnos" es una estrategia que, reconociendo lo diverso y respetando el valor de la pluralidad, nos exige comprometernos con la labor conjunta, con la producción colectiva, con la suma de acciones basadas en estrategias consensuadas. La red es una metáfora que nos habla de múltiples conexiones, de muchos puntos de contacto, de trayectos distintos. Es importante tomarlo en cuenta. No obstante, queda mucho por explorar acerca de lo que efectivamente significa construir en red. Hay que trabajar sobre lo conceptual, pero también sobre la modificación de nuestras prácticas, de nuestras conductas y sobre la toma de decisiones, sobre el poder y sobre otras formas de ciudadanía.

El libro que tenemos en la mano hace contribuciones en esa línea y aporta elementos para pensar y para pensarnos en este marco. También para que lo hagan nuestras asociaciones, organizaciones, grupos y comunidades.  La OCLACC es -y tiene que ser cada día más- un espacio para trabajar en red, para construir ciudadanía y para animarnos a todos a luchar por la justicia y la equidad desde la cosmovisión que nos aporta el Evangelio de Jesucristo.

En el mismo sentido, la OCLACC se piensa como parte de una red más amplia, en lo eclesial, en lo ecuménico, en lo comunicacional, en lo cultural y en lo socio-político. Red que, necesaria y afortunadamente, integran otros muchos compañeros y compañeras que comparten con nosotros similares perspectivas y tareas. Es tiempo de alianzas, venimos repitiendo una y otra vez. Esa voluntad tiene que ponerse de manifiesto cada vez más en la práctica para permitir acciones conjuntas, con real vocación de incidir en un nuevo rumbo para nuestros pueblos y, por cierto, en nuevas formas de vida para cada uno de nosotros y de nosotras. Construir en redes, articulando y sumando esfuerzos y perspectivas es, hoy por hoy, una práctica de solidaridad.

Esta acción puede entenderse también como gestionar desde la comunicación. Es decir, generar espacios donde se construya la pertenencia, se desarrolle la socialidad, se recree y se reafirme la identidad de los sujetos y de las organizaciones.

En medio de la recurrente apelación a la crisis como falta de alternativas y carencia de horizontes, generar propuestas que produzcan futuros posibles, otras miradas y, sobre todo, senderos para la construcción personal y colectiva, nuevas instancias para la producción de lo público, es una manera de aprovechar la crisis como oportunidad histórica para la producción de valores y prácticas contrahegemónicas. 

Lo anterior no se desvincula de la idea, también presente en el libro, que nos lleva a pensar la comunicación como proceso educativo. Esto supone hacer participar, conciente e intencionadamente, a los sujetos sociales en la transformación de sus condiciones concretas de existencia, a través de la apropiación crítica de sus prácticas mediante la comunicación. De esta manera, la práctica de los comunicadores y de las comunicadoras puede vincularse con mayor fuerza a los procesos de transformación social para favorecer, desde una mirada crítica, las conexiones laterales que configuren un sistema de redes apuntando a nuevas formas de poder o de resistencia.

En este sentido, la labor que nos corresponde a los comunicadores y a las comunicadoras tiene que ver con la generación de nuevas agendas pero, sobre todo, con nuevas prácticas que, en lo comunicacional y en lo político, nos permitan constituir otras formas de ciudadanía, vinculadas siempre a la búsqueda de la justicia y la equidad.

Nuestros proyectos son sendas, caminos para el desarrollo, porque se convierten en instancias para la búsqueda permanente de conexiones entre el desarrollo y el aprendizaje personal y organizacional, y porque generan compromisos recíprocos entre el individuo, la organización y la sociedad. Pero, un proyecto y una organización se construyen cuando sus miembros se construyen en el mismo proceso. Y unos y otros, la organización y los sujetos que la integran, sólo pueden proyectarse cuando cuentan con utopías que los movilicen. Dicho esto, a pesar de aquellos que hoy hacen gala de un "pragmatismo lúcido" que se dice exento de cosmovisiones y que intentan, con ese argumento, convencer acerca de la muerte de los sueños y de los propósitos de justicia que han movido a la humanidad en toda su historia. Para imaginar una utopía es necesario explorar posibilidades laterales de la realidad. Sin utopía perdemos dirección, perdemos horizonte, no podemos definir metas. El elemento utópico, ese que corresponde a lo sensible sin materia, es también del orden de lo material, de los hechos reales, pues imprime direccionalidad a la acción. 

Esta es parte de nuestra responsabilidad. Mirando desde las utopías, desde los sueños basados en nuestros anhelos de justicia, descubrir en nuestro presente los gérmenes del futuro deseado. Anunciarlos, como realidad y como proyecto, corresponde a nuestra tarea de comunicadores. 

Buenos Aires, noviembre de 2001(
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